

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.

Nr. 61.

Sâmbătă 16 (28) Martie

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și prijiitorii ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese ” 6 ”

„un an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hăr-

„șese ” 18 ” } tiă cu adausul a-

„un an 36 ” } giului.

Rugăm pe domni abonenți, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea diarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”

Brașov, 15 (27) Martie 1885.

Organul acelor naționaliști de tristă figură, cari, trăind în continuu în atingere cu factorii politice dominante, își țin de cea mai mare onoare și fericire d'a figura în ceta mamelucilor d-lui Tisza, a debutat, pôte pentru ultima oră, zilele aceste contra foiei noastre, publicând următorul comunicat:

„Gazeta Transilvaniei” nu se mulțamește că a dat ansă cu telegramele sale la ștergerea societății de lectură „Iulia” din Clușiu, ci continuă mai încolo *tăciunaria sa politică (!)*, voind a duce demonstrațiunile politice chiar și în biserică, ce nu s'a mai pomenit; se aședă după zidurile autonomiei bisericesci, de acolo dă foc și nu cugetă că glonțele cu cari se răspunde, crescând înverșunarea, pot gauri și zidurile aceste, de cari avem, mare lipsă spre a ne scuti naționalitatea. Am dorit deșteptarea publicului să nu plece după atari sfaturi scrințite, să nu ne periclităm toate instituțiunile și să nu se nenorocescă atâți oameni prin espunerea lor la persecuțiuni.

Acest comunicat este destul de caracteristic și cestiunea, de care se ocupă este destul de serioasă și impurtantă, spre a merita un răspuns din parte-ne. Preste acesta el a fost scris tocmai pe timpul, când parte mare din arhierii noștri se aflau în Peșta și se nasce bănuiala, că cei ce l'au compus au scris chiar sub impresiunea vr'unei convorbiri cu unul său altul dintre acești arhierii.

Este foarte dureros, că mai pôte exista adă un curent de idei, ca cele dezvoltate în comunicatul de mai sus, fie și numai în capetele câtorva „frunțași” rătăciți cari aspiră la trista gloriă d'a fi trabanții puternicilor zilei, der este un adevărat pericol, o adevărată nenorocire pentru poporul român, dacă asemenea idei pot străbate până și în sanctuarul cugetărei acelor, căroră li-a încredințat providința sânta chiamare apostolică: d'a păzi și de-a apăra poporul credincios de toate pericolele, ce l'ar putea amenința, acum și în viitor.

Ce se dice în șirurile citate mai sus?

Se încarcă în spinarea „Gazetei Transilvaniei” toate păcatele, toate nedreptățile și violințele ce d'înlică le comit contra noastră cei dela putere. Noi suntem de vină la toate, pentru că sêmțim românesce și luptăm luptă dréptă românescă cu adversarii nêmului nostru. Ei își bat joc de Români, calcă lege, ecuitate și buna cuviință și „Gazeta Transilvaniei” le rês-

punde cu glonțe, ce le trâmite în tabera lor. Ce nesocotință! ce periculoasă tăciunaria politică!

Tăciunarii dela „Gazeta” se aședă după zidurile autonomiei bisericesci și dau foc, fără a se gândi că dușmanul înverșunat va ripostă și că glonțele lui pot gauri aceste ziduri.

Dar spuneți-ne pentru Dumnezeu prin ce se delăturăm pericolul ce ne amenință dacă nu prin aceea că ne folosim și noi de armele noastre? Ori d'ora sunteți de părere că „periclitarea instituțiunilor noastre” și prigonirile ar încetă, dacă „Gazeta Transilvaniei” ar tăce, dacă s'ar ocupa de pildă numai de „marele avantaj al reformei camerei magnaților,” de marile folose ale esposițiunii din Peșta și ale reuniunilor de cultură maghiare ungurene și ardelen?

Nu v'gândiți ce însemnă a cere dela oștași să nu pusce când se apropiă inamicul de cetate? Nu se dau ore asemenea porunci numai în nise momente fatale, când istoria înregistrează câte o nouă trădare în fața inamicului? Pentru ce sunt zidurile dacă nu pentru aceea ca să te aperi îndărătul lor? Să fi așteptat ore noi, ca gendarmii unguresci să între mai întâi nestinghiriți în cetatea autonomiei noastre bisericesci? Ore mai putem atunci asvêri vr'un glonț în tabera inamică, când am fi fost încunjuțați de ei?

Ce mare contrast între starea adevărată a lucrurilor, care nu mai e adă nimêrui necunoscută, și între îngrijirea ce o fățuresc „frunțași” cu capetele plecate din Pasta, pentru ca nu cumva să se facă vr'o gaură în zidurile autonomiei noastre bisericesci!

O, Dómne, ce bine ar fi dacă zidurile aceste ar fi încă neatinse de ghiulele inimice! Numai în Pesta se mai pot afla oameni atâți de orbi, cari se nu vață spărțurile grozave făcute în ele mai ales dela 1879 încôce.

Dar cestiunea acesta este mult mai dificilă, decât ca s'o putem termina numai într'un articol. Vom cercetă, cine sunt „tăciunarii politici”: aceia cari luptă cu poporul în contra violințelor și abuserilor, séu câteva Escelențe și Ilustrități, cari pretind că, spre a nu li se face lor nici o incomodare, noi să tăcem cu toții și întreg poporul să se îndrepte după dênșii, lăsânduși tot: limbă, naționalitate, avere și viitor în prada dușmanului neîmpăcat?

CRONICA POLITICĂ.

Despre starea în care se află momentan cestiunea granițelor afgane, se scrie din Londra cătră „Pol. Corr.,” că guvernul engles, care prin arangementul dela 16 Martie n. a recunoscut numai de fapt și de drept ocupațiunile îndeplinite din partea Rusiei, caută a îndupleca pe cabinetul rus ca să trimetă un comisar pentru o definitivă rezolvare a liniei de graniță, spre a se termina cât mai repede această cestiune. Cabinetul din Petersburg însă din parte'i doresce, ca mai întâi să se premêrgă o înțelegere asupra principiilor ce au să servescă ca basă regulării granițelor. Guvernul engles, care pune preț pe o repede stabilire a liniei de graniță, pe basa dreptului popoelor, între teritoriul afgan și turcoman, pare înclinat a ține sêmă de dorința Rusiei până la un punct orecare. În multe cercuri din Londra se observă și din partea Rusiei același grad de interes pentru o repede aplanare a diferențelor, ca și din partea Angliei, și se exprimă temerea că Anglia s'ar putea vedea silită să tragă linia de graniță după placul ei, fără considerațiune la Rusia

și să își asigure respectul necesar din partea tuturor vecinilor.

Evenimentele din zilele acestea din Sudan au dat deocamdată pe Mahdi uitărei, îndreptându-se atențiunea asupra locotenentului său Osman Digma, care a dezvoltat o rezistență ho'aritoare în contra Englesilor. Adă mărturisesc chiar cele mai șovinitice diare englese, că lupta ce s'a dat Duminecă între trupele generalului Graham și ale lui Osman Digma a cășunat o tristă surprindere trupelor englese în urma nedestoiniciei și neglijenței conducerei. Un oficer engles din Suachim scrie, că nici un suboficer, care a eșit acum din școală, n'ar putea manevra mai rău ca generalii, cari nu știu nici măcar alăta, că ce face dușmanul la o distanță de 500 de pași. Amênunțele lup-tei de Duminecă sunt îngroșitoare și, după cum observă diarele opoziționale, toate sunt zadarnice, deoarece guvernul renunță, cel puțin pentru Anglia, la Sudan și la Egipt.

Din Belgradul sêrbesc se scrie dela 22 Martie n., că meetingul cel'au ținut în Vrania Sêrbii macedoneni cuprinde afară de manifestațiunile meetingurilor din Belgrad și din Niș, și recunoșcerea refuzării pronunțate din partea patriarhului ecumenic din Constantinopole, de a încorpora diecesele Uschibului și Chiridei cu exarchatul bulgăresc. Totdeodată se recunoșcă atitudinea corectă a Grecilor față cu agitațiunile Bulgarilor în Macedonia și în Sêrbia veche. Consistoriul metropolitan a luat decisiunea, sub presiunea Mitropolitului Teodosiu, ca mileniul lui Metodie și Ciril să se serbeze în Belgrad numai ca o festivitate locală bisericăscă.

După scirile cele mai noue comisiunea pentru canalul de Suez, care a fost însărcinată să lucreze un elaborat, se va întruni la 15 Aprilie. În ceea ce privește programul comisiunii lucrul nu este tocmai lămurit. Cel puțin în privința acesta a dat mai deunăzile ministrul de externe al Spaniei indicațiunile în acest înțeles. După declarațiunile ministrului spaniol ar fi fost vorba între Spania, Italia, Franca, Germania și Anglia despre ținerea a două conferințe în Paris, o conferință prealabilă, care să se ocupe cu cestiunea datoriei egiptene și altă conferință principală, care s'ar ocupa nu numai cu neutralizarea canalului de Suez, ci și cu totă cestiunea egiptenă. Acesta ar fi o surprindere și este întrebarea, că ore Anglia se va învoi ca să se mai pună pe tapet totă cestiunea egiptenă?

Afacerea convențiunei comerciale între Austro-Ungaria și România.

Cetim în „Românul” de Joi:

Intr'unul din numerile trecute vorbind de închiderea granițelor vitelor noastre de cătră Austro-Ungaria și de călcarea convențiunei comerciale, încheiată cu această putere, presupuserăm cazul când n'ar mai exista o asemenea convențiune și Austro-Ungaria ar închide granițele ei mărfurilor noastre, și întrebăm: Cine ar perde mai mult? România séu Austro-Ungaria? România, care în 1883, a esportat în Austro-Ungaria mărfuri pentru 71,478,385 lei, séu Austro-Ungaria, care în același an a esportat în România mărfuri pentru 153,972,506 lei? Dovedim atunci, și ne vom încerca să mai dovedim și cu această ocaziune, că închiși fiind despre Austro-Ungaria, nu noi vom fi cari vom perde, în raport cu ceea ce importăm și esportăm adă.

Austria propriu d'isă, are fabricile și industria ei, pentru ale căroră producțiunii cel mai mare debușeu este România. În 1883, numai Austria a importat mărfuri în România pentru o sumă de peste 100,000,000 lei, din 153,972,506 lei. Restul de aproape 50,000,000 lei a fost numai pentru nise articole de schimb între producțiunile ungare și producțiunile noastre.

Austria deci cu industria ei se găsește în condițiunii astfel față cu România, încât este ținută să recunoască, că nu nouă ne-ar aduce vêtămăre când n'ar fi cu puțină o convențiune încheiată pe basa reciprocității

Cursul la bursa de Viena

Table with financial data for the Vienna Stock Exchange, including various bond and stock prices as of March 25, 1885.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tatangeria lui L. Gross.

Anunțăm aceluși onorați cetitori, cărora vor bine voi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeroși dela începutul anului 1885, prin urmare pot și aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mobile plătibile în rate la Ignatz Kron. Fabrica de Mobile în Viena. Stadt, Lugek Nr. 2. Representanți soliși se angajiază îndată cu unii provisioni mare.

Bursa de București.

Cota oficială dela 12 Martie st. v. 1885.

Table with financial data for the Bucharest Stock Exchange, listing various bond and stock prices.

Cursul pieței Brașov

din 26 Martie st. v. 1885.

Table with financial data for the Brașov market, including prices for various goods and currencies.

Minunea industriei.

Numai A. 3.75

Pendulă cu bătaie

costă la mine de ași încolo o esecelență, regulată și de sine luminătoare.

bate orele întregi și jumătățile de ore, cu 2 puși bronziați, în pervasuri pompose, celu mai fin lustruit imitați de lemn de nuc cibuciu, cu tablă arătătoare prea frumoasă, care este împreună cu masă de luminată brevetată și luminăză noaptea de sine, așa că se poște îndată vedea la câte ciasări e far' de a mai aprinde luminarea. Pentru puterea de luminată tocmai precum garantez pentru buna ambianță a ciasării. Eu sunt uniculu inventator al acestor ciășornice și le vëndu numai de aceea așa de eținid, pentru-că am vre-o 1300 bucăți în depozitu și am lipsă de bani gata. Ciășornicele aceste au costat înainte cu 3 luni încă în trețit decum costă adă. Fiecare ciășornicu e provédut cu patentă. Pachetarea se face în lăți. Ciășornicele comandate se expediază de 3 ori pe și prin remburseșă se platindu înainte. A se comanda la

I. H. Rabinovics

Fabrica pendulelor și luminătoare WIEN, Leopoldstadt, Schiffamtgasse Nr. 20.

Bóle secrete

le vindcú pe basa celei mai noué constatări ale științei, chiar și casurile cele mai desperate fără ca cineva să fie împiedecatú dela lucrul séu. Asemenea vindcú urmările rele ale pécatelorú tineretei (onania), slabicitune de nervi și impotentă. Mare discrețiune. Ne rugămú pentru descrierea completă a bólei.

Dr. Bella,

membru alú mai multorú societățú științifice etc. 6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

(Nr. 133)

Mersulú trenurilorú

pe inia Predealú-Budapesta și pe linia Teiușú-Aradú-Budapesta a călei ferate orientale de statú reg. ung.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș), train types (Tren accelerat, Tren de persoane, etc.), and departure/arrival times.

Nota: Orele de noaptea sunt cele dintre liniile gróse.